

**Санкт-Петербургская
православная духовная академия
Архив журнала «Христианское чтение»**

Новости русской и иностранной литературы

*Опубликовано:
Христианское чтение. 1895. № 3-4. С. 456-464.*

© Сканирование и создание электронного варианта:
Санкт-Петербургская православная духовная академия
(www.spbda.ru), 2009. Материал распространяется на основе
некоммерческой лицензии [Creative Commons 3.0](#) с указанием
авторства без возможности изменений.



СПбПДА
Санкт-Петербург
2009

наго богословія, а составляютъ прямо вкладъ въ него. Къ числу этого рода трудовъ нужно отнести и только что вышедшее изслѣдованіе Dr'a Лаухерта по вопросу объ ученіи св. Аѳанасія Великаго. Авторъ уже пользуется не малою известностью въ старокатолической литературѣ и имя его постоянно встрѣчается на страницахъ старокатолического «Международнаго богословскаго журнала», какъ одного изъ самыхъ дѣятельныхъ сотрудниковъ. Специальность его — изслѣдованіе греческаго православнаго востока, и онъ уже дѣлалъ не мало сообщеній изъ этой области и раньше; но теперь его изслѣдованіе затрагиваетъ, такъ сказать, самое сердце восточнаго православія въ лицѣ его величайшаго представителя и поборника. Объ Аѳанасіѣ Великомъ на западѣ существуетъ не мало изслѣдованій, но всѣ они, особенно протестантскія, отличаются извѣстною тенденціозностью, усиливающеюся приписать великому поборнику православія воззрѣнія, которыя бы соотвѣтствовали духу нѣмецкой реформаціи или папства. Dr. Лаухерть задался цѣлію представить вполнѣ объективное изложеніе ученія великаго отца церкви и поэтому излагаетъ его преимущественно собственными словами св. отца, иногда даже въ греческомъ подлинникѣ, и только по мѣстамъ позволяетъ себѣ дѣлать осторожныя обобщенія и выводы, и этотъ чисто ученый методъ даетъ ему возможность фактически опровергнуть многія инсипуаціи и кривотолки протестантскихъ ученыхъ (напр. Фойгта). Вообще книга производить впечатлѣніе вполнѣ ученаго и обстоятельнаго изслѣдованія, снабженаго сильнымъ ученымъ аппаратомъ, обнаруживающимъ широкое знакомство автора какъ съ самыми твореніями св. Аѳанасія, такъ и съ относящейся къ нему литературой. Съ своей стороны мы можемъ только пожелать, чтобы старокатолические ученые продолжали работать въ этомъ направлѣніи, и изученіе твореній великихъ отцовъ и учителей вселенской церкви еще болѣе убѣдить ихъ въ истинѣ и непреложности ученія, содержимаго православнымъ востокомъ. Не безъ интересно отмѣтить совпаденіе, что и въ русской богословской литературѣ появилось изслѣдованіе ученія св. Аѳанасія Великаго. Разумѣемъ недавно вышедшее сочиненіе іеромонаха Кирилла (Лопатина): «Ученіе св. Аѳанасія Великаго о св. Троицѣ» (Казань, 1894 г.). Это совпаденіе указываетъ на общее стремленіе какъ православныхъ, такъ и старокатолическихъ ученыхъ къ изученію самыхъ основъ вселенской церкви, и такому стремленію нельзѧ не сочувствовать.

Международный богословскій журналъ. Вып. I, 1895 г.¹⁾.

Первый выпускъ «Международнаго журнала» за настоящій годъ вполнѣ поддерживаетъ репутацію этого почтеннаго изданія, съ которымъ мы уже не разъ знакомили своихъ читателей. Во главѣ его стоять двѣ статьи по вопросу о дѣйствительности англиканскаго священства, и изъ нихъ, первая принадлежитъ двумъ извѣстнымъ старокатолическимъ вождямъ епископу Рейкенсу и проф. Фридриху, а вторая англиканскому богослову Лайесу. Въ обѣихъ статьяхъ приведено не мало данныхъ въ пользу положительного рѣшенія вопроса. Епи-

¹⁾ Revue internationale de Théologie, III Année, Janv.—Mars 1895. № 9.

скопъ Герцогъ помѣстилъ интересную статью подъ заглавиемъ «Римъ и восточная церкви», и въ ней обсуждается послѣднюю энциклику папы Льва XIII о соединеніи церквей. Профессоры Бейшлагъ съ одной стороны и Лангенъ съ другой обсуждаютъ вопросъ объ «отношении старокатолицизма къ протестантизму». Затѣмъ проф. Лангенъ дѣлаетъ критическое изложеніе извѣстной уже нашимъ читателямъ книжки «Ни протестантизмъ, ни романизмъ, а каѳоличество» (см. VI вып. «Христ. Чтенія», 1894 г. ст. «Протестантизмъ въ его принципахъ и наличной дѣйствительности»). Проф. Мишо дѣлаетъ обзоръ «состоянія вопроса о Filioque послѣ боннской конференціи 1875 г.». Затѣмъ слѣдуетъ еще цѣлый рядъ статей и статеекъ, причемъ напр. проф. Лавгевъ уличается цапистовъ въ искаженіи текста греческихъ писателей, а Лаухертъ доказываетъ подлинность юношескихъ твореній св. Аѳанасія Великаго. Въ отдѣль корреспонденцій продолжается полемика англиканского каноника Мейрика съ генераломъ А. А. Кирѣевымъ, и затѣмъ книжка заканчивается обзоромъ богословской литературы. Однимъ словомъ «Международный богословскій журналъ» продолжаетъ вполнѣ осуществлять свое важное назначеніе и заслуживаетъ всякой поддержки.

Библейский словарь, изд. подъ редакціей аббата Ф. Вигуру, вып. VII. Парижъ 1895¹⁾

Мы уже неоднократно обращали вниманіе своихъ читателей на это великолѣпное изданіе. Теперь вышелъ VII выпускъ, которымъ закончилась буква В, а вмѣстѣ съ тѣмъ и I томъ словаря. О величинѣ его можно судить по тому, что въ немъ числится 1,984 огромныхъ столбца весьма убористой печати. Статьи попрежнему стоятъ на высотѣ новѣйшаго научнобиблейскаго знанія и богато иллюстрируются снимками съ древнихъ памятниковъ и картинъ жизни древняго востока вообще и Св. Земли въ особенности. Снимки съ важнѣйшихъ памятниковъ сдѣланы даже красками. Къ послѣднему выпуску, какъ заканчивающему томъ, приложены: извѣстная энциклика папы Льва XIII объ изученіи св. Писания (*Providentissimus Deus*) на латинскомъ и французскомъ языкахъ, обстоятельное введеніе къ словарю, принадлежащее перу тулуонскаго епископа Миньо, и предисловіе самого редактора Вигуру. Папская энциклика представляетъ собою весьма интересный документъ, проливающій свѣтъ какъ на возврѣнія современного папства на изученіе Библіи, такъ и на господствующія въ этомъ отношеніи направленія въ римскомъ католицизмѣ. Нельзя не пожалѣть, что она доселѣ не нашла себѣ обстоятельного разбора въ нашей литературѣ. Тотъ же характеръ имѣетъ и введеніе епископа Миньо, который между прочимъ дѣлаетъ общее опредѣленіе новѣйшей отрицательной критики и въ словарь Вигуру видить торжество положительной науки надъ отрицаниемъ. Будемъ надѣяться, что это великолѣпное изданіе не заставитъ долго ждать выхода въ свѣтъ и дальнѣйшихъ выпускъ.

А. Л—нь.

¹⁾ Dictionnaire de la Bible, publiée par F. Vigouroux, Fasc. VII, Paris 1895.



САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия — высшее учебное заведение Русской Православной Церкви, готовящее священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений, специалистов в области богословских и церковных наук. Учебные подразделения: академия, семинария, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»

Проект осуществляется в рамках компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта — ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта — профессор по научно-богословской работе священник Дмитрий Юрьевич. Материалы журнала готовятся в формате pdf, распространяются на DVD-дисках и размещаются на академическом интернет-сайте.

На сайте академии
www.spbda.ru

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки